

ИСТОРИЯ УНИВЕРСИТЕТА

**ЕВГЕНИЙ ИВАНОВИЧ
КОЧЕГОВ** —

научный сотрудник музея истории

**ДМИТРИЙ НИКОЛАЕВИЧ
МАКАРЕНКО** —

заведующий музеем истории

ПЕРВЫЕ ШАГИ НАШЕГО ВУЗА*

6 июля 1930 года Исполком Тюменского окружного Совета заслушал доклад т. Чивилева "Об организации пединститута". Было принято решение о необходимости открытия педагогического вуза и утверждено организационное бюро.

16 сентября 1930 года был издан приказ № 1 по Тюменскому АгроПедагогическому институту. А 22 сентября 1930 года в тюменской газете "Красное знамя" появилось объявление об открытии приема в Тюменский АгроПединститут по подготовке преподавателей ШКМ (школ крестьянской молодежи) на 3 отделения: агрономическое, химико-биологическое и физико-техническое. Прием абитуриентов проходил с соблюдением классового отбора. В первый набор было принято 75 студентов. Занятия начались 2 ноября 1930 года. С момента своего основания и по 1941 год пединститут находился по адресу: ул. Луначарского, 2. Сейчас здесь находится Тюменская архитектурно-строительная академия.

В первые годы своего существования наш вуз неоднократно менял свое название: Тюменский АгроПединститут, Уральский АгроПедКомбинат, Уральский АгроПедагогический институт и лишь название 1934 года "Тюменский педагогический институт" просуществовало до 1973 года, до организации на базе вышеупомянутого пединститута Тюменского государственного университета.

Какие же предметы преподавались в Тюменском АгроПединституте? Ответ на этот вопрос дает приказ № 12 по институту от 17 ноября 1930 года. На всех трех отделениях пединститута преподавались: политэкономия, колхозное и совхозное строительство, педагогика, педология, военные дисциплины, физкультура и немецкий язык. Максимальное количество учебных часов было в 1 семестре на агрономическом отделении — 620. На всех отделениях во втором семестре учебных часов было на 30% меньше, чем в первом.

Первым директором института стал В. В. Северный, руководивший ранее сельскохозяйственным техникумом. Его помощником по учебной части и преподавателем педагогики был назначен В. Г. Мушкаленко, а преподавателями специальных дисциплин — А. Н. Куратов (физика), Г. Т. Огибенин

* В статье были использованы неопубликованные методические материалы к лекции "Первый вуз Тюмени", написанные коллективом авторов в составе Н. М. Горшкалевой, Е. Б. Заболотным, В. В. Коноваловым и др.

(химия) и направленный в Тюмень работник Уральского облоно Л. К. Токамаков. Кафедрой математики в первые три года существования молодого вуза руководила М. К. Богидаева, немецкий язык с 1930 по 1953 гг. преподавала И. Е. Шульц.

В 1931 году была проведена организационная перестройка института: открылось четвертое отделение — историко-экономическое, образованы рабфак, заочно-курсовой сектор, с которого началась заочная подготовка учителей, вечерний институт в составе физико-технического отделения. Созданы кафедры марксизма-ленинизма, политэкономии, педагогики, химии, физики, биологии, математики и политехническая. Количество студентов возросло до 142 человек.

С 1930 по 1941 гг. в пединституте сменилось 5 директоров. Это были: В. В. Северный (1930—1932), Николай Степанович Шибанов (1932—1934), С. В. Сорокин (1934—1937), Константин Александрович Семенов (1937—1939), Королев (1939—1940) и Василий Михайлович Тихонов (1940—1944).

В целом к 1941 году Тюменский пединститут подошел со сложившимися традициями. За первые десять лет существования институт заметно вырос и окреп. Три отделения оформились в 5 факультетов: физико-математический, естественный, географический, филологический и иностранных языков. Количество студентов увеличилось в 5 раз и достигло более 300 человек. В 1940—1941 учебном году вуз располагал 14 кабинетами и лабораториями, библиотекой с фондом в 87 тыс. томов. Коллектив преподавателей вырос в 7 раз: в 1940 году на восьми кафедрах трудилось 35 преподавателей. За десять лет институт подготовил 913 учителей.

